

大山的自由

●横湖小学五(6)班 李欣忆

爸爸的老家在大山里,那里鸡、鸭、鱼样都有。母鸡昂首阔步,在前门啄着最爱的谷子,公鸡在阴凉的窝里休息,鸭子在水中欢快地扑腾。鱼儿一会儿跃出水面,一会儿沉入水下。

前门的太阳特别暖和,太公悠闲地坐在摇椅上,仿佛每天的阳光都是那么暖和。拍一拍手,仿佛竹林都动了起来,发出“沙沙”的声音。叫一两声,母鸡好像也在回答我。

笋儿冒尖了,调皮地打量着世界,小鸟起床了,欢快地在枝头歌唱,蜗牛一家启程了,优哉游哉地开启了漫游世界之旅。一切都活了,要做什么,就做什么。要怎么样,就怎么样,都是自由的。竹子愿意长得粗,就长得粗,愿意长得高,就长得高。母鸡愿意下几颗蛋就下几颗蛋,愿意吃几粒米就吃几粒米。就算是一颗蛋不下,一粒米不吃,也没有人怪它。青菜愿意长多大就长多大,它若愿意长得比别墅都大,也没有人管。鱼儿随意地游,一会儿从小河里游来一对小鱼,一会儿又游走了一条。它们从哪儿来,要到哪儿去,天空也不知道。

大山的自由,没有人管。

蒜香排骨

●九龙小学六(1)班 陈佳怡

蒜香排骨,这是我爸爸新研究的菜,一听名儿,就让人胃口大开,烧这菜时,味儿都快把对门的小孩香哭了。

今天,我与阿妹就是硬站在厨房中,不出来了。

父亲围上围裙,在厨房和客厅之间来回穿梭着。空气中弥漫着排骨的盐香,“好香!好香!”阿妹想打开炸锅,先吃上那么一点。可父亲却总坐在一边说还早着呢!炸锅中,白净的排骨与酱汁的撞击,发出了清脆的“滋滋”声,那声音,那香气,无时无刻不牵引着我的鼻子和嘴巴。“怎么还没好!”我和阿妹嘟囔着。

那排骨应该外表金灿灿的吧!那盐味的酱汁总会融进肉里吧!捣成酱的蒜泥应该焦黑了吧!是不是流淌着许多汁水呢……

我悄悄掀开盖子看了看,锅中有了点淡黄色的汤底,排骨微微抖动着,金黄的酱色也一颤一颤,飘来一缕缕香气,我的手不由自主地伸向了锅……

“还早着呢!看什么!”

“可这都二十多分钟了!怎么还……”

唉,这味儿,早把我香哭了,怎么还没好呢?

上菜了,我和妹妹很快就抢光了,那盆排骨,最后只剩一些残油。

我家的“权威”

●温岭三小六(1)班 孙北阳

她,整天眯缝着眼睛,脸上总是挂着灿烂的笑容。别看她一脸慈祥,她在我家可是绝对“权威”,连爸爸也要让她三分。她呀,就是我的妈妈。

早晨6时,闹钟刚响过,我就感到耳朵火辣辣的痛,怎么回事?睁眼一看,只见妈妈微笑着说:“懒虫,起床晨读,晨读完之后,还要锻炼身体!”哎呀,妈妈,好不容易才盼来周末,您就让我多睡会儿嘛!你看我昨晚睡得那么晚,这么早起床,睡眠不足,哪有精神晨读呀!”我哀求道。“不行,你看你,越来越懒了,这样下去还得了!”妈妈的神情立刻变得严肃起来。

看到哀求无效,我便把目光投向了刚被吵醒的老爸。老爸心疼地看了我,又看了看妈妈,替我求情:“昨晚他十点钟才上床,今天又是周末,就让他好好放松,再睡会儿吧!”不行,绝对不行,这样会把孩子惯坏的。你身为一家之长,不给孩子做个榜样,还替他求情,这不是让他无法无天吗……”看到妈妈提高了嗓门,老爸识趣地闭上了嘴,翻身起床。我呢,什么也不敢说,只得乖乖从命,想着下次早点上床睡觉。

瞧,这就是我家的“权威”,绝对的“权威”。



烟花即景

●方城小学五(5)班 林雨诺
指导老师 李佳媛

干净的夜空,有些泛紫,又有些泛蓝,望着天边,仿佛还剩下几丝依依不舍的橙。明亮的、又细又长的月与那颗亮亮的,像指路灯一样的北极星相映成趣,它们像黑布上偶然掉下的白色颜料,是那么和谐可爱。

那轻轻的“啪啪”声触动了我的心弦,这世界上最美好的声音不是一首首歌,不是典雅的演讲,而是这质朴又快乐的“啪啪”声。“仙女棒!”果真是仙女棒,别小看了这几声“啪啪”,这小小的火星跳跃着,瞬间让我把烦恼抛到脑后,这“仙女棒”,在夜空的衬托下是那么可爱美好。

“啪!”一声巨响打破了宁静。

抬头望到一颗火花,不,是一颗星星被小火花们簇拥着升上了天空。忽然,小火花们像是怕冷似的,消失了,只留下了“星星”在空中飞着。可能是太孤单了吧,它“哇”地一声大哭起来,迸出了红的,黄的,白的,绿的,金的火花。那是一朵朵绽放在天空的花儿,虽是昙花一现,却让人无限遐想。它从地上到天上,得到了这么一件缤纷的外衣,真美!

烟花承担了一切的美丽,一切的绚烂,还有孩子们美好的童年。

我爱春节,更爱春节的烟花。

意想不到的“惊喜”

●方城小学五(2)班 柯岩

黑暗渐渐替下了光明,年味在空中蠢蠢欲动……

手中,那两根鞭炮似乎在隐隐发热,一股灼烧感直逼心头。点火,扔出,爆炸……迸裂的火星忽明忽暗,硝烟味扑鼻,爆竹声震耳。一片火光之间,映出了小瘦的天真,小胖的无邪,阿飞的烂漫……几支冒火星的烟花,那噗噗跃起的金黄火星,添上几只腾起的窜天猴,把年味儿描绘得淋漓尽致。

许久,我们累了,便倚在一面墙上休息片刻。不多时,空中又燃起了火花。只是,这火花似乎弱了些许。

握着烟花的手仍在挥舞,偶一低头,地面上,一个黑影略显臃肿,似在不停地蹿动。两条略胖的腿和一颗大脑袋在光的摩挲下,变得模糊不清。此刻,这黑影正微微曲着膝,微微弯着腰,脑袋像是鸵鸟般向前探,一下,两下,反反复复,幅度却很小。那身影有意无意地向我靠近。恍恍惚惚的,是错觉吧!我默念着。

又是十多分钟,缓步走向草地边,蹲下。在脚边,几丝黑影在脚边缓缓颤动,向左挪了些,却又仿佛回到了原位,向右倒了倒,好像又正了,小心翼翼地像在探究什么。那究竟是谁?我困惑不已。再次朝影子看去,那黑灰色又不动了,定在那里,似乎没有了生命一般。目光向上移去,这黑灰越来越浓,最后与几团叶子的影儿合为一体,无从寻觅。我又望向小胖他们,见他们正聚在一起,相互借着点点燃烟花,天真,烂漫,无邪。叶影,是叶影子吧,我努力安抚自己。

“啪!”一声巨响。猛然抬头向身后,是小胖!他站在我身后不足一米处,脸上褪去了原先的天真烂漫与无邪,染上五分激动,四分邪气,还有一分掩饰。贼溜溜的小眼紧紧盯着我的脚边,一手打火机,一手鞭炮,搭上开关,用力一摁,火苗腾出,点燃鞭炮,火苗炸裂,一套动作如行云流水,仿佛操练了千遍万遍。那个影子,是“天真”的小胖!霎时,头脑中一片嗡嗡,什么都来不及想了。

“砰,嗡!”——

年味

●泽国三小六(6)班 蔡昕伦

年,是一种难以忘怀的气息,缭绕在中华大地上。随着春节的来临,它愈飘愈近了。

年味,在大街小巷之中。店铺里商品琳琅满目,大家如潮水般涌向街道。菜场里,深褐色的腊肉挂在摊前,干货店中人声鼎沸,顾客摩肩接踵,好像全市的人都来了。

一大锅冒着热气的花生,你一袋,我一袋,马上就所剩无几了,于是铁锅又开始沸腾。到处人头攒动,好不热闹。

年味,躲在鼓鼓的饺子中,藏在浓稠的调料中。饺子光滑柔顺,白得如花似雪,沾点米粉镶嵌在绵绵的表皮上,显得更加晶莹剔透。清澈的清水,在皮的边缘上,镀上了一层水晶雪亮的白银,在光芒的映衬下,让猪肉馅轻盈稳健地躺在皮的正中心,迅速将黏稠的皮对折,捏出层层波浪般的褶皱,头与尾都显现出圆润的尖点,好似袖珍版的蛋糕,又宛若一个胖娃娃,可爱又呆萌。

年味,在厨房左顾右盼。滚滚油锅,热闹非凡,调料发出美妙的欢歌笑语。冬笋、黄鱼、大闸蟹……都争先恐后地被端上餐桌,香气扑鼻而来。这时,大家围着大圆桌,倒上美酒,举杯庆祝,每个人的脸上都洋溢着掩饰不住的兴奋。大人们在餐桌上讨论着新年目标;小孩则在一起交换着新年愿望,整个餐厅笑声不断。

春晚在鞭炮声中走出序幕,年味在演员的表演中流露出来。几个孩子一边享受零食,又忍不住看几眼春晚的表演,精彩之处,拍手叫好。我则端坐着,全神贯注地欣赏电视屏幕上那最为浓郁的年味。

新的一年,新的征程,已经起航。我们将洒下更多的汗水,留下更多的脚印。

打糕

●松门小学五(6)班 左一涵

指导老师 王小燕

过年几乎是统一的流程,度过除夕,就是到亲戚家拜年了。我们家也不例外。大年初一晚上,我们一家就前往黄山老家,去外公外婆家拜年。

“下雪天慢点开,晚点到没关系……”家里的微信群时不时就有叮嘱和关心,大姨和二舅他们都已到达,还在路上的小姨和我们两家不时耐心地回复,每到一处服务区都会发个定位报平安。

近了,近了,家家户户都张灯结彩,挂上了红红的灯笼,贴上了吉祥的福字。大街小巷到处都是一阵阵地响亮的鞭炮声和欢笑声。我忍不住降下车窗,飘荡在空中的“年味”冲淡了空气的冰冷。

远远望见寒风中几个身影伫立着,他们时不时侧身朝路口张望,我们把脸贴在车窗上仔细辨认。是了,是了,是外公外婆和表哥表妹,他们在等我们。打开车门,解开安全带,把满满一车的年货一箱箱拎下来,望着门口新铲净的雪,透过挂满水蒸气的厨房玻璃,隐约可见姨妈和二舅忙碌的身影。厨房里不时传来锅碗瓢盆发出的“交响曲”,幸福盈满心头……此刻就是最温暖的瞬间。

“快点,快点!”表哥早在院子里布置了一块宽敞的地方,我们一帮小孩子痛痛快快地玩起了烟花。我最爱擦炮了。用打火机一点就着,这炮炸的时候声音特别响,还会闻到一股久违的硫磺味,令人兴奋!

可以吃饭了。请长辈入座以后,大家开始吃团圆饭。大人们首先给外公外婆敬酒,祝他们健康长寿。小孩子也端着饮料给长辈们送上祝福。我也不时地夹菜夹肉给外公外婆,赢得了一片赞扬,他们连连夸我乖巧,是个孝顺的好孩子。我嘴笨,说不出漂亮话,但从心底爱着他们。

一顿团圆饭在欢声笑语中结束了,难忘外公外婆灿烂满足的笑容,难忘一家人幸福快乐的时刻!时隔三年,我们终于可以回老家过年了;时隔三年,我们终于可以面对面诉衷情了;时隔三年,我们终于可以围坐团圆了。这年过得真得劲啊!

“砰,嗡”——

美味年夜饭

●锦园小学五(2)班 柯汐默
指导老师 林虹

新春的脚步在一盏高高挂起的红灯笼中慢慢靠近,大年三十,终于在隆隆的鞭炮声中姗姗走来。除夕夜,我最期待一家人可以坐在一起吃上一顿丰盛又原汁原味的美味年夜饭。

大清早,天刚泛白,隔着窗户都能听到吆喝声和孩童嬉戏的声音。楼下,奶奶已从菜市场回来,清洗着刚买来的鲜活的螃蟹、带鱼,新鲜的猪肉,水灵的青菜、青葱。

屋外天色越来越暗,鞭炮声越来越响,终于在红灯笼亮起后,我家的年夜饭开吃了。

餐桌正中央白白胖胖、热气腾腾的大肉包瞬间抓住了我的胃口,先来一个。下午奶奶在剁肉馅的时候,我就已经垂涎三尺了,顾不上烫,我直接用手抓起一个往嘴里送,外面的白皮儿和里面滑嫩的鲜肉拌在一起,真是人间美味啊!

吃完肉包,我又盯上了红烧带鱼。带鱼特别大,最宽的一段足足有我的手掌那么大,带鱼表面煎得金黄,香葱、生姜、蚝油仿佛是魔法调料一样,将带鱼变得香气四溢。我迫不及待地除去两边的杂质,用筷子把雪白的鱼肉从鱼骨上撸下来送进嘴里,细细品味,咸香的汤汁和柔软细腻的鱼肉碰撞,那味道真是妙不可言。

妈妈看着我津津有味的嘴说道:“吃点土豆,爷爷大早上去地里挖的。”听了妈妈的话,我才注意到这份土豆烧青葱。它在我的右侧,圆溜溜的土豆粘着好些青葱,正散发着幽幽的椒盐葱香味,仿佛在不停地诱惑着我。我夹了一个沾着葱最多的土豆放入口中,土豆粉糯中带着一丝甜味,被油炸过的葱释放出它全部的香气,真是香透了!

年夜饭是人们对美好生活的向往,也是新的一年美好的开始!

上元佳节

●三星小学六(3)班 陈柯伊
指导老师 黄嘉琳

暮色临近,落日的余晖在地平线上铺开,而此时,这独属上元的热闹才刚刚开始……

我们一群孩子还未吃过晚饭,便上小街里玩去了,被我们一前一后踩着的石板并不牢固,时不时就与另一位“伙伴”碰撞发出清脆的响声。街市上早已挂满了大红灯笼,人们在街中游走,无不洋溢着幸福的笑容。

俗话说得好:“正月十五,山粉糊羹”。上元佳节,在我的老家,不仅要品元宵,还要品那一碗透彻清甜的山粉糊。相传普照有一户人家,吃饭不多,于是将剩下的食物一同放入锅里,倒入红薯粉勾芡,和成了那一锅晶莹剔透的糊羹。

我趴在邻居家店铺上的小桌上,手里托着小红灯笼,痴痴地看着阿婆在厨房里忙活的样子。冒着大泡的铁锅,被阿婆迅速搅拌着。她边搅着,边倒入红糖与番薯粉融合成的红粉。一下子,锅中红彤彤的糊状便已成形。在它八分熟时,阿婆再将全部小料倒下去,我忍不住跳下凳子,凑过去探寻我的小脑袋瓜,里面什么都有:红枣、葡萄干、桂圆干、花生仁等样样俱全。“哎——”正当我愣神之际,阿婆已向我递来这碗垂涎已久的山粉糊。我小心翼翼地接过,三步并做两步回到桌子上,已顾不得烫,迅速将沾有粉糊的小勺轻轻抬起,那一勺山粉糊便依依不舍地离开了这稠糊,上面还飘着几朵亮亮的桂花。送入口中,山粉糊的香甜,和着桂花的淡淡苦涩,还带着几分嚼劲,哦!那是阿婆一个个搓成的小圆子,在清透的糊中,似是一条条春天游动的鱼儿。

夜幕早已在舞龙之时降临,一大片漆黑的幕布上撒满了密密麻麻的繁星,赏了春节的万家灯火,终于迎来了上元节的鼓乐喧天。我提着织着花纹的小灯笼漫步长街。刹那间,红衣翻滚,似火,似霞,好似照亮了这灰蒙蒙的人世间。我穿过人流,看见了他们的幸福,他们的期盼。

这绚丽的人世间,怎少得了一碗热乎乎的山粉糊呢?

冬日赏梅

●太平小学四(8)班 张金浩

虽已是立春,天气依旧是冷飕飕的,几场春雨后,梅花开得更欢了。今天,妈妈带我到地坛的梅园赏梅。正所谓“梅须逊雪三分白,雪却输梅一段香。”刚下车,还没到梅园,远远的,我就闻到梅花的芳香。

到了梅园,园外竖着高高的篱笆,里面的梅树迫不及待地探出头来,“春色满园关不住,一枝红杏出墙来。”远看梅树,仿佛白雪中夹杂着一丝丝粉红,是雪让让人分不清。走近一看,一朵朵梅花是那么可爱。再靠近一闻,整个人都会被梅花的香气所陶醉,让人不能自己。远处的山和这儿的梅林构成了一幅和谐的画卷。

梅林之中,纷纷落下的花瓣像在下一场雪,让人心旷神怡。我伸出手,想要抓住一片花瓣,它却如同调皮的小孩,翻个跟头就从我的指缝间溜走。一簇簇小草围着一棵棵梅树,像一群孩子围着母亲。毛泽东写道:“俏也不争春,只把春来报,待到山花烂漫时,她在丛中笑。”这不正是梅花品质的最佳写照吗?

过了石桥,又进入另一片梅林,一条小小的弯弯曲曲的沟渠流淌着清澈见底的泉。“墙角数枝梅,凌寒独自开。遥知不是雪,为有暗香来。”

我摇头晃脑地吟着梅花的诗句,闻着泉水的歌唱。这冬日的暖阳陪着我们一路赏梅,一路诗……

日出

●大溪小学四(7)班 张翰文 指导老师 林等益

周日凌晨,我和妈妈出发去山顶看日出。

此时的天空还是一片漆黑,山下寥寥的几盏灯光,显得日出前的黎明更加平静。我们耐心地等待着日出的到来。

渐渐地,东方的天空透出了一点亮光,越来越亮了,越来越红了,染红了一层云,染红了一片山。随着那片云层越来越红,一小片变成了一大片,这时,天空已经透亮了。我们看到了山尖上长出了一条通红通红的眉毛。这条眉毛比边上的云层更加明亮,光芒四射。随着这条眉毛越来越粗。我们看到太阳已经跳出半个身子!整个天空都泛红了。看到如此壮观的景象,我激动极了。当我正感叹着这美景时,太阳已经整个挂在天空上了。那耀眼的光芒刺得我睁不开眼睛。

我随着人群走下山,阳光穿过树丛,密密斜斜地洒满了山下的石阶,树木小草被阳光照耀得仿佛都活了,沿路的小草好像都在跟我问早安呢!美好的一天就这样温暖地开始了。

今天你喝水了吗?

●锦园小学五(3)班